

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 123 (3285) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

A hetvenedik légitámadás

alkalmából az egész olasz sajtó megemlékezik az angol barbárságnak legjobban kitett és a legtöbbet szenvedett Nápoly hősi példájáról. A hetven légitámadásból bizonyára mindegyik gyászt, szomorúságot, pusztulást, halált jelentett a lakosság számára, de még így is elmondhatjuk, hogy szinte ünnepel a város. Komor ugyan az ünnep. A máskor oly vidám, oly kedélyes, mosolygó és nótás nápolyiak arcát és homlokát a gyász komor felhői takarják, de minden arcon élesen kirajzolódik a hősi elszántság kemény vonásai is.

Hogy honnan tudjuk ezt, amikor nem láttuk? Nagyon egyszerű erre a kérdésre felelni. Gondoljuk csak jól meg: hetven légitámadást ért meg a milliós város, amelynek legtöbb negyedében olasz szokás szerint tulzufoltan állnak a házak. Még azt is számításba kell vennünk, hogy Rómától délre, tehát Nápolyban is, inkább az érzelmek és hangulatok síkjain játszódnak le az emberek élete. A déli olasz kedélyeket él és nem nagyon bírja a hosszabb ideig tartó erőeszéseket. Általánosságban ezt sokan hangoztatják nálunk is és másutt is. Az angolok is azért nem élték, sőt várak is sokat a terrortámadásoktól. Nyíltan hirdetik, hogy így akarják megtörni az olasz ellenállást.

Nápoly azonban rácsatolt minden nagyképekű megállapításra és föltétlenül nyugalmával, hősi kitartásával méltó választ adott az angolok fennhéjázó kijelentéseire is. Ez a vértanúváros megérte a hetvenedik légitámadást, amelynek mérlegén sok ezer halott, többszáz épület, világhírű, soha nem pótolható műkincs és érték mutatja az angol barbárság hihetetlenül mélyre züllött iokát. Megérte Nápoly a hetvenedik légitámadást is és ezt az alkalmat az egész olasz közvélemény a harci akarat újabb kinyilvánítására, a lasizta forradalom kohójában megdedzett nemzeti lelkiereő bebizonyítására.

Hol vannak a tudálékosok, a bölcsék, az örökké nyafogó nyárspolgárok, nagyképekű kávéházi aladárok, kocsapolitikusok és kocsmahadvezérek, akik már százszor is megjósolták az olasz forradalmat és fegyverletelt? Hol vannak a kajánul örvendő, akik a polgári lakosság, a gyermekek és nők ellen használt aljas pokolgépek használatához is csak tapsolni és ujjongani tudtak? Hol van a pökhendi angol henegegés? Nápoly fölött már hetvenedikszere repültek a világ rablóinak kalózgépei és Nápoly komor lőnségben ünnepel. Ünnepli a hősi lelket, amely történelmi méreteken mutatkozott meg ebben a háboruban.

Mi a legnagyobb tisztelettel emlékezünk meg erről a komor és főnséges ünnepről. Minden részvételünk és együttérzésünk az olasz népé és Na-

Előre megállapított, pontos terv szerint indítja meg Németország légitámadásait Anglia ellen

Elkészült az okmányyszerű bizonyító anyag is arról, hogy Anglia kezdte a légitámadást. Roosevelttel hatalmi szóval törí le a bányászsztrájkot

Berlinből közlik, hogy a sajtóban híradások jelennek meg arról, hogy az egyre erősebb brit légi támadásokra előre megállapított német tervek szerint adják meg a választ. A Wilhelmstrasse részéről kijelentették, hogy elkészült az az okmányyszerű anyag, amely alkalmas lesz annak bizonyítására, hogy Anglia kezdte a légháborút. Ennek a nyilatkozatnak azért van elsősorban jelentősége, mert fontos alapja lesz a továbbiaknak. A német hadvezetés igen részletesen és behatósan kidolgozott tervet készített elő a brit vidékek ellen megindítandó megtárló légitámadásokról. E tervek már készen állanak s keresztülvitelük csupán az időpont kérdése. Ezek a német léghadműveletek nem csupán megtárlások lesznek, hanem szervesen bekapcsolódnak az általános német haditervekbe. Illetékes német helyen kijelentették továbbá, hogy német részről már teljesen felkészültek minden angolszász inváziós tervvel szemben.

Roosevelttel parancsa a sztrájkoló bányászokhoz

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint Roosevelttel csütörtökön megparancsolta a bányamunkásoknak, hogy térjenek vissza a munkahelyükre.

Mint Washingtonból jelentik, Roosevelttel a parancsát mint államelnök és főparancsnok adta ki. A parancs szerint a bányászok sztrájkja az Észak-amerikai Egyesült Államok kormánya ellen irányul. Roosevelttel egyben utasította a belügyminisztert, aki a kormány megbízásából a bányákat lefoglalta, hogy a munkát ismét kezdjék meg. A belügyminiszter a bányákat a háborus munkaügyi hivatal által meghosszabbított irányelv szerint fogja tovább vezetni. Az elnök figyelemztette a munkásokat, hogy kötelesek háborus feladatukat éppenny teljesíteni, mint a harcoló csapatok. Mihelyt a munkások ismét munkához látnak, a munkaadók és a munkavállalók közötti tárgyalásokat a háborus munkaügyi hivatal felügyelete mellett, a szokásos módon fogják továbbfolytatni.

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Iráni hírek szerint a helyzet napról-napra súlyosabb az élelmiszerhiány miatt, amely egyes vidé-

poly lakosságáé. Mi csak tanulhatunk tőlük. Csak azt ígérhetjük, hogy a ami sokkal kisebb sokkal jelentéktelenebb áldozathozatalunkban legalább megközelíteni igyekezzünk őket.

Tisztelet és tisztesség Nápolynak, a vértanu városnak, amely ebben a háboruban a hősiesség történelmi példájával járt elől.

keken valóságos éhínség jellegét ölti. A lakosság elégedetlenségét fokozza az angol-amerikai és szovjet hatóságok magatartása, amelyek Iránt meghódított területnek tekintik.

Szakadatlanul megismétlődnek a tüntetések és zavargások mindenfelé. Angol, északamerikai, szovjet és iráni kiküldöttekből álló vegyesbizottság utazott Tebrizbe, hogy vizsgálatot indítson a megszállócsapatok és a lakosság között az Azerbaidzsanban legutóbb

történt súlyos összeütközések ügyében. A zizottságot tekintélyes csapat is elköszerte, minthogy ezen a vidéken igen heves lázongások voltak. Az angol-szász és szovjet katonai intézkedéseket szolgáló utópiéseknél teljesítendő kényszermunkáról szóló törvény alkalmazása körül, mely szerint minden férfi 18. tól 45 éves korig napi 10 órát köteles dolgozni valóságos éhínségért az angol-amerikai mérnökök utasítására, sok vita merült fel és nagy elégedetlenség támadt. Ezideig mindenestre csak igen csekély számban jelentkeztek a férfiak munkára, úgyhogy a rendőrséget és katonaságot kell igénybevenni. A karhatalmi közegek parancsot kaptak, hogy tartóztassák le azokat, akik megtagadják az engedelmességet és nem akarnak munkaszolgálatra vállalkozni.

Róma. (MTI.) Olaszországban tovább folyik azoknak a rendkívül szigorú intézkedéseknek foganatosítása, amelyeket a kormányzat a közellátás biztosítása érdekében tett és ennek keretében kerülhetetlen szigorral járnak el azokkal szemben, akik közellátás érdekeit veszélyeztetik.

Nagy Vilmos honvédelminiszter a székely fővárosban

Marosvásárhely. (MTI.): Vitéz nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter csütörtökön délben a menetrendszerű budapest-marosvásárhelyi vonathoz csatlakozva szalonkocsival megérkezett a székely fővárosba. A cserfalombbal, zászlókkal és virágokkal feldíszített pályaudvaron a honvédelmi minisztert elsőnek vitéz Kozma István vezérőrnagy üdvözölte.

Mikó László főispán a város és a megye lakossága nevében üdvözölte a honvédelmi minisztert, aki röviden válaszolt az üdvözlésre:

— Könnyelig meghatott az a perc, — mondotta — amikor újra Marosvásárhely földjére léptem. Amikor két és fél órával ezelőt ide érkeztem, kimondhatatlanul boldog voltam, mert hazajöttem. Ha azelőtt el is választott hennünket a balsors, mi mindig tudtuk, hogy a Székelyföldet nem lehet véglegesen elszakítani az ország többi részétől. Mi elválaszthatatlanul egyek vagyunk és ezt az egységet mindörökké megőríz-

zük. A megjelent előkelőségek bemutatása után a honvédelmi miniszter az állomás épülete előtt felsorakozott óriási tömeg lelkes éljenzése közben gépkocsira ült és a fellobogozott utcákon keresztül a városháza előtti téren levő országzászlóhoz hajtatott. Az országzászlónál mintegy 10.000 ember jelenlétében zajlott le az ünnepélyes fogadtatás. A miniszter a Himnusz hangjai mellett ellépett a tiszteletére kirendelt díszszázad és a megjelent polgári alakulatok előtt, majd fogadta a díszszázad tiszteigő díszmenetét. Azután néhány percig közvetlenül elbeszélgetett a tiszteletére megjelent városi és megyei előkelőségekkel, majd a tömeg lelkes éljenzése közben szállására hajtatott.

Délben a hadapródiskola parancsnoka látta ebédre vendégül, délután 3 órakor pedig az iskola melletti hatalmas sporttelepen, ahol mintegy 7—8000 ember jelent meg, résztvevett a hadapródiskolások sportbemutatóján.

Ünnepélyesen avatta fel dr. Gerinczy Pál prépost a premontrei gimnázium kongreganistáit

Ez volt az első tagavatás az újjáéledt nagymultú gimnáziumban

Nagyvárad, június 4. Áldozócsütörtök napján délelőtt folyt le a premontrei rend templomában a főgimnázium Mária Kongregációjának tagavatási ünnepsége. Ennek a tagavatásnak az adott különös jelentőséget, hogy a román megszállás után ez volt az első tagfelvétel. Magának az ünnepélyes aktusnak a fényét pedig az a körülmény emelte, hogy a tagfelvételi szertartást és a szentmisét dr. Gerinczy Pál prépost-prélátus végezte. A templomot zenefaláig megtöltötték a hívők és a felavatásra váró gimnázisták hozzátartozói.

Díszes papi segédlettel pontifikálta dr. Gerinczy Pál a főpapi misét, amelynek keretében történt a kia kongreganisták részéről a fogadalmötétel. Majd a prépost-prélátus magasezárnyalású beszédet intézett a Mária-kultusz leventéihez a figyelmeztette őket, hogy az életbe kikerülve állandóan őrizzék meg szívükben azt a szellemet, amit a kongregációban nyertek. Legyenek a vallásos érzéstől eltevely, hazájuknak mindig önfeláldozásra kész polgárai.

A fogadalmötétel után egymásután tüzte fel dr. Gerinczy Pál prépost-prélátus a felavatottak mellé a szalagos Mária-érmét és átnyújtotta nekik a felavatásról szóló oklevelet.

A főgimnázium épületének dísztermében folytatódott az ünnepség, amelyen résztvettek: dr. Cziffra Kálmán főispán, vitéz dr. Moldoványi István ítélőtáblai elnök, dr. Medvigy Gábor ítélőtáblai tanácselnök, dr. Gyöngyössi István táblai főügyész, dr. Liska Károly táblai főügyész-helyettes, dr. Boshor Gyula ítélőtáblai tanácselnök, vitéz dr. Pajor Kálmán táblabíró, dr. Harsányi Imre táblabíró, dr. Horváth György rendőrfőkapitány-helyettes, dr. Hoványi József törvényszéki bírósági elnök, dr. Erdélyi Géza postafőigazgató, dr. Nagy János járásbíró, dr. Biró Béla járásbíró, dr. Lőrinczy Gyula járásbíró, dr. Sebő Mihály ügyvéd, dr. Barza Ferenc ügyvéd, Hasznos Imre iskolaigazgató, Rimanóczy László nagykereskedő, dr. Balázs László táblai tanácsjegyző, Magyar Zoltán törvényszéki jegyző, Henning József városi tisztviselő és még számosan.

A római katolikus nagykáptalan képviselőjében megjelentek dr. Lindenberger János nagyprépost, Imrik S. Zoltán kanonok, dr. Schriffert Béla apostoli kormányzói helynök és dr. Molnár Kálmán apátkanonok.

A díszterembe bevonuló dr. Gerinczy Pál prépost-prélátust a közönség lelkes

éljenzéssel fogadta. A pápai és a nemzeti himnusz elnéklése után Wesselényi Tibor megnyitója következett. Az öreg diákkongreganistákról Pásztai Ottó tartott előadást, míg Abrahám Gyula a Máriatiszteletéről, Emődi Ernő pedig az Oltáriszentségről beszélt. Szavaltatok és énekszámok egészítették ki a gazdag és tanulságos műsort.

Leventenapot rendeznek június 6-án

Nagyszabású szabadtéri ünnep, sportbemutató és esti tábor tűz

Nagyvárad thj. város Levente Egyesülete H. M. rendeletre városunkban június 6-án tartja a Leventeknapját, a következő műsorral:

- I. Reggel 8 órakor felekeztek szerint istentisztelet.
- II. 9 órakor levente-ifjúság gyűlékezése a Mussolini-téren.
- III. Egynegyed 10-kor felvonulás az Országzászlóhoz.
- IV. Fél 10-gor Nagyvárad összes harangjainak megszólaltatása.
- V. Himnusz. Játssza a Leventezenekar.
- VI. Az Országzászló megkoszorúzása.
- VII. Hősi fohász, mondja: Mucsi Imre ifjuvezető.
- VIII. Ünnepi beszéd, mondja: Kiss Lajos gépipari iskola igazgató h.
- IX. Az új leventék fogadalmötétele.
- X. Ünnepélyes zászló-tisztelés, mondja: egy ifjuvezető.
- XI. Kivonulás az Erzsébet-ligeti sport-térre, ahol az ifjúság megtekinti a honvédség bemutatásában az összes gyalogsági könnyű harceszközöket.
- XIII. Ezzel egyidőben, ugyancsak

Milyen foglalkozási ágakban kapnak és keresnek elhelyezkedést a nagyvárad munkanélküliek?

105 egyént helyezett el a múlt héten az állami munkaközvetítő hivatal

Nagyvárad. A nagyvárad m. kir. Munkaközvetítő Hivatal jelentése szerint, az elmúlt héten elhelyezett 105 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

1 villanyszerelő, 2 kádár, 1 kazánkovács, 1 timár, 5 asztalos, 2 kovács, 3 vasesztergályos, 2 bejáró takarítónő, 3 mindenek szolgáló, 1 nap-számos, 1 tetőfedő, 1 gyári munkásnő, 1 szakácsnő.

Foglalkozást keresnek:

26 ipari szakmunkás, 28 gyári, be-tanított segédmunkás, 6 üzleti alkalmazott, 5 tisztviselő, 9 mindenek szolgáló, 17 mindenek leány, 12 bejáró takarítónő, 9 mindenek szakácsnő, 1 kocsis, 1 kapus.

Betöltendő tanonc-helyek:

Kiemelkedő része volt az ünnepségnek Szilágyi Dózsa perjelnek, a Mária Kongregáció lelki vezetőjének tartalmas és megragadó sorozata, amelyben azt fejtegette, milyen gyakorlati jelentősége van a nevelés terén a kongregáció munkásságának.

A megkapó és felejthetetlen ünnepélyt a kongreganista induló fejezte be.

Az új kongreganisták a következők: Csillik József, Ercesey Attila, Eder Szilárd, Farkas István, Hajdu Rudolf, Kaiser István, Mellau József, Márk Béla, Orbán Miklós, Sebestyén Imre, Tárkányi Imre, Villand József, Abrahám Gyula, Borzon László, Emődi Ernő, Fáber László, Pintér István, Ráduly Sándor, Árvay László, Biharvári József, Keszthelyi György, Pásztai Ottó, Porubszky Aurél, Wesselényi Tibor.

a fenti helyen, járási atlétikai verseny.

Délután fél 5 órai kezdettel sportbemutató, a következő műsorral:

1. A Premontrei gimnázium szabadtéri bemutatója. „Régen és most”.
2. Ejtőernyős és modellező szakosztály bemutatója.
3. Atlétikai döntők.
4. Szent László gimnázium tréfiás játék és haditorna bemutatója.
5. Vidéki levente csapatok bemutatója.

6. Kosárlabda körmérkőzés a Baross Gábor kereskedelmi — ÁH gépipari középiskola — Levente Egyesület csapatai között.

A sportbemutató belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a Levente Egyesület sportcéllaira köszönettel fogadjuk és hirtalpig nyugtazzuk.

Este 9 órakor a Rhédey-kerti sport-téren nagyszabású tábor tűz, rendezti az ifjuvezető század.

A Levente Egyesület külön meghívót nem bocsájt ki, ezért úgy a délelőtti ünnepségre, mint a délutáni sportbemutatóra ezuton hívja meg a város vezetőségét az ifjúság és annak sportja iránt érdeklődő nagyérdemű közönségét.

Mozik műsora:

APOLLÓ: Tilos a szerelem.
BELVÁROSI: Boldogság a vége.
CASINO: Szerencsés slótás.
KORONA: 300.000 pengő az utcán.

Szent László napjának méltó megünneplését szorgalmazza a Városok Szövetsége

A Magyar Városok Országos Szövetsége 1238—1943. szám alatt a következő átiratot intézte a polgármesterhez:

„A Szent László Emlékbizottság kérelmet intézett a Magyar Városok Országos Szövetségéhez és ebben emlékeztetve a városok vezetőit arra a nagy tiszteletre, amelyben a múltban a magyar nemzet Szent László nagy és dicsőséges királyának emlékét őrizte aziránt tett előterjesztést, hogy a városokat kérje fel a Szövetség a Szent László király dicsőséges emlékének megünneplésére.

Tekintettel Szent László király uralmának nagy katonai és nemzetpolitikai jelentőségének fontosságára, amelyet a jelen időkben is emlékeztetve idézni a nemzet érdekében fekvő, felkértem Polgármester urat, méltóztatásuk ezidén június hó 27-én, vasárnap a város középületeit Szent László király emlékeztetésére fellobogóztatni, egyben pedig a város közönségének figyelmét erre az ünnepre méltó falragaszok útján felhívni és pontosan reggel 8 órá-tól este 8 óráig lakóházainak fellobogóztatására felszólítani.

A nagy nemzeti mult és hagyományok megőrzése, ezeknek ápolása legfontosabb nemzeti feladataink közé kell, hogy tartozzék, e célt a Szent László királynól szóló megemlékezés bizonyára legmegfelelőbben fogja szolgálni.

Budapesti, 1943. május hó 31. Lukács Ödön s. k., ügyvezető elnök.”

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Leszerelt katonák cipőt igényelhetnek

Nagyvárad thj. város polgármestere 16.106—1943.—IX. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi miniszter ur 33.500—1943. X. 3. c. körendelete alapján értesítem azon leszerelt katonákat, akik megfelelő lábbeli hiányában polgári foglalkozásukat megkezdeni, illetve folytatni nem tudják, hogy lábbeli igényüket a közellátásügyi hivatal 6. sz. helyiségében irában, legkésőbb június hó 8. napjának déli 1 órájáig jelentsék be.

A bejelentésben a következő adatokat kell feltüntetni:

Név, foglalkozás, mikor szerelt le, hányas számú lábbelit visel s fel kell mutatni a leszerelési igazolványt, vagy igazolványlapot, mely igazolja, hogy a közelmúltban szerelt le. Nagyvárad, 1943. június hó 1. napján, Dr. Soós esk. polgármester.

Hirdetéseket telefonon nem vesz fel a Kiadóhivatal

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

Egyház és élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Roosevelt hiába kísérletezik a terjedő sztrájk leszerelésével

De Gaulle és Giraud még mindig egyezkedik. Kairóban tüntettek a szovjet diplomáciai elismerése ellen

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálat szerint a csendes-óceáni haderő főparancsnoka jelentette, hogy a japánok rendkívül megerősítették állásaikat az Ausztráliától északra lévő szigeteken.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Az angol belügyminiszternek azzal a kijelentésével kapcsolatban, hogy a polgári lakosságra először a németek dobtak bombákat és pedig 1940 március 10-én az Orkney-szigetekre, ille-

tékes német részről megjegyzik, hogy az angol repülők már 1940 január 12-re virradó éjjel néhány hónappal előbb bombázták Syllt-szigetek lakott részeit. A brit állítások valótlanúsága kitűnik a Times és a Daily Telegraph 1940 január 13-iki számából is.

Hiábavaló a szovjet vérpazarlás a kubáni hidfőnél

Berlin. (Interinf.) A bolsevistáknak ezerdán 27 harcocsiba és 33 repülőgépbe került a kubáni hidfő megszerzéséért folytatott támadás harmadik szakasza. A keleti arcvonal többi szakaszán sehol sem került sor említésre méltó hadműveletre. A német és szövetséges légiereő 36 órán keresztül igen hatatosan támadta Kurszk városát és sok légigyőzelmet aratott. Június 2-án a bolsevisták támadására indultak Krimszkajától délre fekvő német védelmi állások ellen. Német gránátosok több órán át tartó elkeseredett harcokban, amelynek során hat szovjet bombázót is megsemmisít-

tettek, valamennyi állásukat megtartották és rendkívül súlyos veszteséget okoztak a bolsevistáknak. A szovjet hadvezetőség csak a délután folyamán tudta folytatni támadásait. Ugyanezen a szakaszon 60 támadó bolsevista repülőgép közül 33 gépet lelőttünk. 8 szovjet gép ezenkívül kigyulladt és a szovjet vonalak mögött szállt le. A megmaradt szovjet gépek visszavonultak. Német páncéltörő fegyverek 19 szovjet páncélos felgyújtottak. 15 szovjet páncélosnak sikerült a német vonalak közé bevonulni, azonban ezeket körülzárták és megsemmisítették.

Mit veszített az USA emberben a háború kezdete óta

Lisszabon. (MTI.) A Német TI jelenti: Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok hadügyminiszteruma jelentést tett közzé, amely szerint az Egyesült Államok haderejének vesztesége a háború kitörése óta 86.852 fő. A veszteségből 60.419 fő jut a szárazföldi haderőre, 26.433

a haditengerészetre.

Lisszabon. (MTI.) A Német TI jelenti: Washingtoni jelentés szerint Roosevelt a Fehér Házban több szakaszvezetési vezetőségi tanácskozással folytatott tanácskozást. A megbeszélések elsősorban a sztrájk ügyére vonatkoztak.

De Gaulle és Giraud tárgyalásai

Bern. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Londoni értesülés szerint amerikai körökben nagy az elégedetlenség amiatt, hogy De Gaulle és Giraud nem egyezt meg. Hangoztatják, hogy ha nem sikerül a megegyezést létrehozni, akkor felmerül a közvetítés szükségessége a díszidens tábornok között.

Amszterdam. (MTI.) A NTL. jelenti: Az algiri rádió jelentése szerint Giraud és De Gaulle vezetésével megalakult a nemzeti felszabadítás francia bizottsága.

Amszterdam. (MTI.) A NTL. jelenti: Az amerikai hírszolgálat jelentése szerint Giraud Muselier tengernagyot helyettesévé és főparancsnokká kinevezte.

Róma. (MTI.) A Messaggero Firenzei közlönyéből jelenti, hogy négy egyént közerkölsőt sértő költemények terjesztése miatt az olasz rendőrség letartóztatott és több egyént munkaszolgálatra ítélték, mert estélyen vettek részt.

Zágráb. (MTI.) Martinec József 38 éves plébánost a verőce megyei Horcsin község plébánosát a partizánok elhurcolták és meggyilkolták.

Buenosaires. (MTI.) A Stefani jelenti: Az elmúlt évi költségvetési év 249 millió pezó költségvetési hiánnyal zárult és az államadósság 450 millió pezóra emelkedett.

Granada. (MTI.) A Stefani jelenti: A csütörtökre virradó éjjel Granadában heves földremlést észleltek. A rengés néhány másodpercig tartott és a lakosság körében nagy rémületet okozott. A földrengés központja a várostól 13 kilométerre volt.

Ankara. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Kairói jelentések szerint a kairói muzulmán egyetem diákjai tüntetést rendeztek a városban amiatt, hogy London befolyására az egyiptomi kormány kénytelen volt felvenni a diplomáciai kap-

csolatokat a Szovjettel. A rendőrség szétszórta a tüntetőket és 95 egyetemi hallgatót letartóztatott.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közli a Német TI. A véderő főparancsnoksága jelenti: A kubáni hidfő keleti vonalánál a súlyos

Ujabb tízezer motorgyári munkás lépett sztrájkba

Amszterdam. (MTI.) A NTL. jelenti: Az angol hírszolgálat szerint Roosevelt parancsot intézett félmillió bányászhoz, hogy a bérsztrájk rendezésének idejére térjenek vissza munkahelyükre és folytassák a munkát.

Genf. (MTI.) A NTL. jelenti: Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok összes szénbányáiban szünetel a munka. A háborús munkaügyi hivatal a vállalatok és a munkások közötti tárgyalásokat felfüggesztette és egyidejűleg közölte, hogy a sztrájk tartama alatt létrejött esetleges egyezményt nem ismeri el. A munkaügyi hivatal az ügyet Rooseveltnek adta át.

Lisszabon. (MTI.) A NTL. jelenti: Washingtoni jelentés szerint Roosevelt a Fehér Házban több szakaszvezetési vezetőségi tanácskozással folytatott tanácskozást. A megbeszélések elsősorban a sztrájk ügyére vonatkoztak.

Amszterdam. (MTI.) A NTL. jelenti: Az Egyesült Államokból érkező jelentés szerint az amerikai gépkocsipari szakaszvezetési tagjai közül több mint 10.000 munkás sztrájkba lépett. Ezek a munkások a Packard Motor Company vállalatánál dolgoztak.

Erzerum. (MTI.) A NTL. jelenti: Mint a bagdadi rádió jelenti, Irak három tartományában a felkelő mozgalmak miatt kihirdették a rögtönítélő bíraskodást. A rendelkezés Bagdad városára is vonatkozik.

Összeült a honvédelmi bizottság

A 36 tagú országos honvédelmi bizottság ma délelőtt a képviselőház miniszterelnöki termében ülésre ült össze.

Olasz lapok a magyarországi nemzetiségi kérdékről

Milano. (MTI.): A Genova Nuova Cittadino hosszú cikket közöl a magyarországi nemzetiségi kérdékről. A lap szembeáll azokkal az állításokkal, mintha Magyarország valaha is elnyomta volna a nemzetiségeket, akiket annakidőben Bécs igazgató Magyarországra ellen. A cikk angol szerzőkre is hivatkozik annak megcáfolására, hogy Magyarország a nemzetiségeket elnyomta volna. Minderről, többek között mint jellemzőt állapítja meg a lap, hogy Deák Ferenc ad-

elhárító harcok tovább tartanak. Az ellenség gyalogos és páncélos erőkkel indított támadásai és áttörési kísérletei a német fegyverek tüzeben összeomlottak vagy már a készenléti állásokban meghiusultak. Erős német repülőkötelékek beavatkoztak a harcokba. A keleti arcvonal többi szakaszán rohamcsapat vállalkozásaink során több harcállást szétromboltunk. Az ellenségnek véres veszteségei voltak. A légiereő erős kötelékei támadták a keleti arcvonal középső szakaszán a fontosabb ellenséges támaszpontokat. Bombázták Kurszk vasúti berendezéseit. Vadász és romboló ezredek, valamint a léghárítás szerdán 83 szovjet gépet semmisített meg.

dig nem engedte megszavazni a budapesti Nemzeti Színház állami támogatását, amíg az újvidéki szerb nemzeti színház nem kapott a magyar államtól támogatást.

A városi zeneiskola évzárása

Nagyvárad, június 4. Bartos József a nagyváradai Szigligeti Színház titkára pár héttel ezelőtt egy vakmerő szélhámosnak esett áldozatul. A titkár ugyanis egy magát sebesültnek játszó szélhámóst vendégül látott, ellátta minden jóval, amit az állítólagos sebesült azzal hálált meg, hogy kifosztotta a titkár lakását és azután megszökött.

Bartos József a szélhámóst Budapesten a napokban felismerte és az utcán rendőrt hívott, akivel bekísértette a rendőrségre. Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy sohasem járt a haretóren és közönséges szélhámos. További szélhámosságainak felderítésére a nyomozás folyik.

Felismerte és átadta a rendőrnek lakása foztogatóját Bartos színházi titkár

A tankerületi kir. főigazgatóság június 1-én kelt 6716-1942. számú leírata alapján a Városi Zeneiskola június 15-ig, szombat estig bezárólag folytathatja a rendes tanítást, a csoportos melléktanszak órák kivételével. A nyilvános hangverseny azonban nem tartható meg. A vizgák, stb. rendjében nincs változás, tehát június 7. és 8. zongora, 9. hegedű, 10. ének, stb. főtanészak vizsganap, 11. bizonyítványosztás és a régi növendékek beírása, 12. új növendékek beírása, mindegyik napon 10-1 óra és 3-7 óra között a Szaniszló utca 18. számú anyaintézet I. termében. A rendes tanítás a felsorolt napokon nem szünetel, tehát a levizsgázottak is továbbjárhatnak főtanészakóráikra június 19-ig. A növendékek esetleges korábbi elutazása nem érinti a tanév végén fennálló tandíjkötelezettséget.

A magánvizsgákra jelentkezés az iroda kedd-péntek hivatalos órái alatt. (Telefon: 11-92.)

KORONA Filmszínház.

Szombattól:

Egy amerikai gyermekrablás izgalmas története.

A NAGY PER

A legizgalmasabb bűnügyi film

Pénteken utoljára: **300.000 pengő az utcán**

Csak a diákok sátoránál volt élénk érdeklődés az első könyvnapon

Milyen könyveket vásárol szívesen a közönség?

Nagyvárad. Saját tud. A magyar könyv ünnepének első napja június 2-án, szerdán zárult le Nagyváradon. Az első nap általában eléggé csendesnek bizonyult, csak a diákok Szent László-téri sátra körül mutatkozott olyan forgalom, amelyhez hasonlót valamennyi sátor megérdemelne.

A legnagyobb érdeklődés — a könyvkereskedők szerint — Gárdonyi: Egri csillagok című könyve iránt mutatkozik. Ez a mű egyes sátrakból már az első nap teljesen kifogyott. A diákok sátra a könyveladás terén „rekord” teljesítményt ért el, amennyiben 850 pengő értékben több mint 600 könyvet adtak el az ügyes középiskolások, akik Bitó Zoltán vallásnővér vezetésével mellett bugólkodtak a sátorban.

A legkeresettebb könyvek itt: Nagy István, Veres Péter, Kodolányi János művei. Ilyés Gyula „Puszták népe” című könyve, Sinka István „Fekete bojtar vallomása” című életregénye, amely a tavalyi könyvnapnak is egyik legjelentősebb könyvsikere volt. A kisebb Ady tanulmányok is szépen fogytak, sokan keresték Németh László, Kovács Imre és Féja Géza munkáit. Karácsony Sándornak valamennyi könyve rendkívül keresett, érdeklődés mutatkozik Szatmáry Sándor Gulliver utazása Karohiniában című társadalmi karcolata iránt is, Erdélyi József verskötetei, Szabó Dezső:

Tragikus hirtelenséggel elhunyt Kovács Jolán a városi szociális ügyosztály előadója

A város saját halottjának tekinti az elhunyt tisztviselőt

Nagyvárad, június 4. Péntek reggel fekete gyászlobogót húztak fel a város háza zászlórudjára, hirdelve, hogy csütörtökön az esti órákban váratlanul elhunyt a város egyik legfontosabb ügykörét betöltő tisztviselője, Kovács Jolán, a szociális ügyosztály előadója.

A tragikus hirtelenséggel bekövetkezett haláleset mély megdöbbenést és részvétet váltott ki a város minden társadalmi rétegében. Az elhunyt tisztviselő körülbelül egy hete betegedett meg. Lábán furunkulus támadt és a látélagos enyhe betegség egyre súlyosbodott, míg végül is a Szent József kórházban háromnapos szenvedés után vérmérgezésben meghalt.

Kovács Jolánban a város egyik legkiválóbb vezető tisztviselőjét veszítette el. Mint a Szociális Szervezet előadója ugyszólván független hatáskörrel a visszacsatolás első napjától kezdve végzettségét megbízhatóságát. Fontos és felelősségteljes munkakörét a katonai parancsnokság mellett, azzal kezdte, hogy megszervezte a környezet tanulmányok alapját, nagyszámú pénzt folyósított az ezrekre menő menekültek és munkanélküliek ellátására, majd egy év

Az egész látóhatár című könyve is szép számban került eladásra.

Possonyi László „Szilágyi Irma” ci-

Állástfoglalt az Akadémia Nyelvművelő bizottsága a pongyola magyarságú regényfordítások ellen

Bizottság alakult a hadiműnyelv magyarsítására

A Magyar Tudományos Akadémia Nyelvművelő Bizottsága ülést tartott, amelyen felolvasták a honvédelmi miniszter leiratát arra a felterjesztésre, amelyet az Akadémia a hadi műnyelv magyarsítása érdekében intézett a miniszterhez. A honvédelmi miniszter örömmel fogadta az Akadémia kezdeményezését és készséggel ajánlotta fel ezirányban együttműködését. Az Akadémia külön bizottságot alakított a hadiműnyelv magyarsítására és ebbe a bizottságba beválasztották Putnoky Imrét, Csathó Kálmánt, Madzsar Imrét, Sági Istvánt, Harsányi Zeoltot, Loványi Gyulát, Tömör Jenő vezérkari ezredest. Ezután több idegen eredetű szó magyarsításáról határoztak. A közelmúltban a Szabványügyi Intézet pályázatot hirdetett a stencil elnevezésének magyar névvel való helyettesítésére. A pályázatra több mint 200 új hangzású nevet

mű könyvét szintén sokan vásárolják. Tamási Aron és Nyirő József természetesen ma is előtérben vannak az erdélyi írók között. A verskötetek iránt általában mérsékelt érdeklődés mutatkozik, kivéve a Magyar diákok versei című könyvet és az olcsóbb kiadványu verses-füzeteket. Az olcsó és irodalmi értékű füzeteknek általában rendkívül nagy keletjük van, ez bizonyítja leginkább, hogy a könyv iránti érdeklődés nem csappan s csupán anyagiakon mulik, hogy a könyvnap a már elért eredménynél nagyobb sikert nem mutathat fel.

szavak kínálóztak. Végül is a bizottság az utóbbit találta alkalmasnak. A jóhangzás kedvéért azonban a Setince szót ajánlják a stencil papír új elnevezéseként. Beadvány érkezett a Nyelvművelő Bizottsághoz az „osztat” szó helyébe egy újabb, megfelelőbb kifejezés keresésére, amely a „hányadot” megjelölést is helyettesítené. A bizottság azonban megállapította, hogy az osztat szó kifogástalan magyar elnevezés és nem tartotta megokoltak, hogy egy immár 130 év óta meggyökeresedett és helyes szót a használatból kizorítsan. A bizottság ülésén Radó Antal szövegétette az újabban megjelenő regényfordítások pongyola nyelvezetét. Nagyrésztük németből készült kontármunka. Rámutatott arra, hogy a hollandusok külön műfordító bizottságot alakítottak és nekünk is tennünk kell valamit ezen a téren. Indítványozta, kérjék fel a sajtót, kísérvé figyelemmel és helyegezze meg a hitvány fordításokat. (Magy. Tud.)

Nagyválasztmányi ülést tartott a Magyar Megújulás Pártjának nagyváradai szervezete

Nagyvárad, június 4. Zsufolásig megtelt az EMKE nagy étterme a Magyar Megújulás Párt helyi fősoportjának vasárnap délelőtt megtartott nagyválasztmányi ülésén. A központ részéről Vincze András ny. altábornagy, országos pártvezető és Börcs János országgyűlési képviselő jelentek meg. A környékbeli pártvezetők közül pedig Nagyszántó, Kisszántó, Nagyszalonta, Bihar-püspöki, Mezőtelegd, Fugyivásárhely és Váradszöllös képviseltették magukat.

A Magyar Híszkegy után dr. Selmezy-Popity János ügyvéd nyitotta meg az ülést, majd üdvözölte a megjelenteket és megkapó lelkes szavakkal vázolta a pártra váró nagy feladatokat.

A nagy tapsal fogadott bevezető után Börcs János országgyűlési képviselő szólalt fel.

Ezután Vincze András országos pártvezető emelkedett szólásra.

Vitéz Imrédy Béla, országos pártvezető üdvözletét tolmácsolta, majd ezeket mondta:

— Nemzetünk nehezedő zsidókérdést már az első világháború után megoldhattuk volna, de leromlott gazdasági helyzetünkben csak azzal a feltétellel kaptunk külföldi kölcsönt, ha a jelszavunk ez lesz: „Ne bántsd a zsidót”.

— A zsidóság most öszefogott az emigráns gyázmagyarokkal és Népfőntba akarják tömtöríteni a zsidót, parasztságot, munkásságot, hogy újra visszahódítsák régi hatalmukat.

Befejezésül ezeket mondta Vincze András:

— Nem kell azonban ezektől félni, s a harctéri események felé is reménykedve tekintünk, mert a győzelem a miénk és akkor minden megoldódik!

Nagyvárad Város legújabb térképe

nagy fali 2 P, kisebb színes 1 80 P kapható

a MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

magától, újra erős és nagy lesz a magyar.

Nagy tapsal fogadták a szép beszédet, amely után a megyevezető köszönte meg a központi vezetők tájékoztató előadását és a Himnusz hangjai mellett ért véget a népes gyűlés.

Választmányi ülést tart a Városok Szövetsége június 8-án

Budapest, június 4. A Városok Szövetsége június 8-án tartja választmányi ülését az alábbi programmal:

1. A m. kir. pénzügyminiszter és a m. kir. belügyminiszter rendelete a légitámadásokkal kapcsolatos dologi kártalanítások, továbbá hajléktalanná vált személyek elhelyezése és gyógykezelése ügyében.

2. A m. kir. pénzügyminiszter rendelete az egységes állami pótdáról.

3. Jelentés a városok általános helyzetéről.

4. Jelentés a közellátás helyzetéről.

5. Előterjesztés a laktanyák adómentessége ügyében.

6. Jelentés a haditárvák gondozása ügyében tett intézkedésekről.

7. Jelentés a piaci helypénzek szabályozása ügyében.

8. Jelentés a Városi Tisztviselők Országos Segélyalapjára vonatkozó rendletek végrehajtásáról.

9. Előterjesztés a városok háza létesítése érdekében.

10. Jelentés a Szövetség rendkívüli közgyűlésének elhalasztásáról.

11. Az Archiv Diplomatique kérése a városokról szóló propaganda támogatása ügyében.

12. A Szent László Emlékbizottság kérelme hajdani nagy királyunk Szent László emlékének megünneplése tárgyában.

Bensőséges ünnepély keretében mutatkoztak be Nagyváradon Sopron írói és költői

A „leghűségesebb város” híven őrzi egykori felkelőinek hagyományait

Nagyvárad. A Szigligeti Társaság szerdán soproni est keretében látta vendégül a Frankenburg Irodalmi Kör íróit. A soproni írókat az állomásnál dr. Hlatky Endre városi főispán, dr. Soós István polgármester, Tabéry Géza író és Papp Lajos, az Idegenforgalmi Hivatal vezetője fogadták. Este 7 órakor kezdetét vette az irodalmi ünnepség a városháza nagytermében.

Az irodalmi estet dr. Némethy Gyula kanonok, a Szigligeti Társaság elnöke nyitotta meg s többek között a következőket mondotta:

— A manapság annyira divatos faj- és vérelmélet tulzáinak alig lehet át-ütöbbséget, mint a legnagyobb magyar lírikus Petőfi Sándor emberi és költői egyéniségének kifejlődése. Valóban, ha a szláv Petronics István és Hrusz Mária gyermekéből származó magyar költő vált, akkor lehetetlen meg nem állapítanunk, hogy a szellemi környezet jelentősége az egyéniség kialakulásában sokkal fontosabb és elhatározóbb, mint a testi származás. Ahogy a legfőbb evangélium szerzője Szent János írja csudás bevezetésében Isten gyermekéről: „kik nem a vérből sem a test ösztönéből, sem a férfi akaratából, hanem Istenből születtek, qui non ex sanguinibus, neque ex voluntate carnis, neque ex voluntate viri sed ex Deo nati sunt”. Vagy ahogy maga az Údvözítő mondja, ugyancsak János evangéliumában: a lélek az, ami megeleveníti, a test nem használ semmit (6. 64). Fényes bizonyossága ennek az urbs fidelissima, a leghűségesebb város, Sopron magyarsága, amely jóllehet derék lakóinak ereiben német vér keringett, évszázadokon át megmaradt a magyar királyok hűségében. Petőfi kortársa és pártfogója Frankenburg Adolf német eredetű létére magyar író lett és kedves szülővárosában megalapította a magyar irodalmi körnek, amely büszkén viseli az ő minden tiszteletre érdemes nevét. De hány-szor ismétlődött meg ez a magyar irodalom és művészetben. Gondoljunk csak irodalomtörténetünk atyjára, Toldy Ferencre, aki Schedel volt azelőtt s oly lelkes magyar lett, hogy a népszerű is magyar Arany János ilyen verset szánt sírkövére:

Toldy Ferenc tetemét nagy erővel
[nyomja ez a sír,
S kétszerezett súllyal féltve takarja
[porát,
Mennyei szikra nehogy csapdán a
[lelkes őreghez
Új munkára legott keljen a hantok
[alól.

Honnan ez a magyarság? non ex sanguinibus, nem a vérből, hiszen apja anyja pozsonyi német volt. És ha a művészetre térünk át, van-e magyarább, lo-bogóbb tűző festő Munkácsynál, akinek apja Lieb volt, nagybátyját Röcknek hívták. Non ex sanguinibus, nem a vér-ből... Szimbolikus jelentőségűnek tart-juk, annyi idegen származású költők, művészek lelkes magyarságát. Tanú-ók a magyar szellem, magyar kultúra vonzó, hódító erejének. Bizonyos érte-lemben a Szent Istváni gondolatnak is megtestesítői, de főképp, és szabad legyen ezt újra hangsúlyoznom, fényes bizony-ságai a szellem erejének az anyag felett. Most, amikor a magyar lelkiség harcát vívja az anyagiasság, a bolsevista mate-

rializmus ellen, felélednek Arany re-mek sorát:

Zsarnoki féltésed vérengzése volt ez,
De tudd meg, de tud meg kegyetlen
[Heródes,

Hogy nincs elveszve!
Napjaid számítván, megijult az idő
És kitől rettegsz nem féli fegyvered ő,
Az Ige, az eszme!

Mélyentisztelt drága vendégeink! A vérnek az egész testen át kell keringe-nie, hogy a szervezet élhessen; a gon-dolatoknak, érzéseknek az egész nemzet testén, tudatán át kell keringenie, hogy az angol mondás: knowledge is power — a tudás hatalom — valóra váljék a küzdő nemzet életében.

Azért igazándi örömmel, magyar lel-kesedéssel köszöntjük ma az ősi kultúr-város, Sopron Frankenburg-körének kép-viselőit, vágyva-várjuk az ígétet, me-lyekkel a mi lelki vagyonunkat akarják gazdagítani. Legyenek a legmelegebben üdvözölve Szent László városában az ősi Scarabantia, az urbs fidelissima messze nyugatról érkezett kedves kül-döttei. Avete!

Némethy Gyula dr. bevezető szavai után Berecz Dezső, a Frankenburg Irodalmi Kör elnöke köszöntötte a vendégek nevében a Szigligeti Társaságot, Nagyvárad város hivatalos képviselőit, dr. Hlatky Endre főis-pánt és dr. Soós István polgármestert, valamint a hallgatóságot. Ezután Kamenszky Árpád dr., Sopron város polgármestere tartotta meg előadá-sát. Előadása bevezetőjében reá mu-tatott arra, milyen jelentőséggel bír ma is Spenglernek, a mult század nagy történetfilozófusának kettősség-elmélete a társadalom kialakulásában.

Spengler — mondotta — a társad-alom két pillérének s egyben ellen-tétes polusának a papságot és kato-naságot tartotta. A nemzet alappil-lére ma a már meglevő rendek és rétegek mellett a parasztság, amely nélkül nincs nemzeti élet.

Minél erősebb az alap, annál nyu-godtabban fejlődhet a nemzet, a ket-tősség elmélet azonban ebben az esetben is érvényesül. A paraszts-ág lakóhelye kerete ugyanis a falu s ennek ellenpólusul a várost lehet tekinteni, ez azonban nem jelent szakadást, sőt inkább kiegészítést és ál-dásos kölcsönhatást eredményez. Falu és város ugyanis jól megférnek egy-más mellett. A falu az alap, amelyen a városba felövő nemzeti kulturánk nyugodhat s ép ezért egyik a másik nélkül ugyszólván el sem képzelhető. A haj csak akkor kezdődik — mon-dotta Kamenszky Árpád dr. — ha a falu város, a város pedig falu akar lenni. Ez ugyanis félmunka s félmun-kát csak fél emberek végeznek. Lás-suk be hát, hogy falura és városra egyaránt szükség van s a falu és vá-ros nem egymással szemben, de váll-vetve harcolhat, sőt kell is hogy har-coljon nemzeti érdekeinkért.

Kamenszky Árpád dr. ezután érde-kes és változatos visszapillantásban vázolta Sopron város történetét egészen napjainkig, amikor a város cí-mere alá szalag került, melyen „A leghűségesebb város” felirat hirdeti, hogy Sopron magyar volt és magyar maradt.

Erre a feliratra — mondotta —

tulajdonképpen nem is vagyunk na-gyon büszkék. Mert szerintem s bí-zom abban, hogy Sopron város min-den polgára így gondolkodik: a hű-ség nem erény, a hűtlenség pedig aljasság.

Az elismerő mondat tehát nem le-het több és egyéb, mint egyszerű fi-gyelmeztetés eddig teljesített kötele-ségünkre. S úgy érzem — mondotta végül — ennek a köteleességteljesí-tésnek felemelő tudatát kevés városi érzi annyira át, mint Nagyvárad, amely az idegen megszállás alatt ép olyan híven kitartott magyarsága mellett s ezért bátran állíthatom: ha Sopron „hűség”-kaput érdemel, úgy Szent László városa hűségházat érde-melne.

A nagy tetszéssel fogadott bevezető után a Frankenburg Irodalmi Kör írói, Joós Sándor, Mészáros Sándor és Rozsónay Károly verseiből adott elő Kuszák István, majd Dorosmay János olvasta fel néhány frappáns és hatásos poenre felépített meséjét. Becht Dezső „Soproni tavasz” című elbeszélését olvasta fel. Ezután rö-

vid szünetet követően Berecz Dezső, a Frankenburg Irodalmi Kör elnöke „Soproni séta” címen vetítettképes előadás keretében mutatta be a hű-ség városának nevezetességeit. Külö-nösen érdekes volt az a rész, amely-ben a város nagy szülöttjének házat, illetőleg emléktáblával megjelölt la-kóhelyét mutatta be az előadó.

Ez a terv értesülésünk szerint Nagy-váradon is felmerült, hogy Nagyvárad nagyjai is megfelelő emlékműhöz jus-sanak, nem annyira a város, mint a váradon is felmerült, hogy Nagyvárad város társadalmának hozzájárulásá-val.

A változatos vetítettképes előadás után Kuszák István Erdey Tibor és Dorosmay János néhány hatásos ver-sét adta elő, majd Nagyvárad város vezetője nevében dr. Soós István polgármester mondott meleg szavak-kal köszönetet a vendégeknek né-hány szóban reá mutatva maga rész-éről is a ezellemi találkozó mindkét város szempontjából számottevő, ko-moly jelentőségére.

Mezítláb és ingujjban mászik fel az Oltárköre egy gyergyói munkás

Nagy ünnepséget készítenek elő a kiváló turista-teljesítmény alkalmából

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A mult év augusztusában Keresztes Zoltán gyergyói munkás ingujjra vet-közve, mezítláb felmászott a Gyilkos-tó közelében levő Oltárköre és lát-ható helyen kitűzte a magyar lo-bo-gót. A sziklamászó teljesítményről a hazai lapok is beszámoltak, mert ed-dig csak három gyakorlott turistá-nak sikerült az Oltárköre felmászni. Ez év június 6-án, vasárnap Keresz-tes megismétli a sziklamászást és fel-vezíti az Oltárköre a gyergyószent-miklósi erdőterület részéről adomá-nyozott, az Oltárköre méreteinek meg-felelő nagyságu lobogót. A gyilkos-tó üdülőbizottsága ez alkalommal ün-nepséget rendez. A Magyar Turisták Országos Szövetsége, a Magyar Mun-kások Turista Egyesülete díszoklevelet, az Országos Sportközpont a ma-gyar sportérmet és díszoklevelet adja át Keresztes Zoltánnak. A magyar turistatársadalom azonfelül ajándé-kot küld Keresztesnek, amit a Buda-pestről leutazó 14 tagú küldöttség nyújt át.

„Keresztény család és boldog otthon a nemzet sorsának alapja”

Antal István nagy beszéde az országos Zrínyi Ilona-ünnepélyen

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Antal István dr. nemzetvédelmi prop-agandaügyi miniszter csütörtökön a pesti Vigadóban az Országos Zrínyi Ilona Emlékbizottság ünnepélyén hosszabb beszédet mondott. A hősök életükben elvégzik a küldetészerű munkát, amely hősökké avatja őket, az utódok lelkében pedig kifejtik azt a maradandó hatást, amely lelkükben az utókor lelkének megerősítésére ki-sugárzik. Zrínyi Ilona is ilyen hőse a magyar történelemnek. Már azzal is megérdemelte volna, hogy örökre szívébe zárja az utókor, hogy a Nagy-ságos Fejedelem édesanyja volt. Ne higyük most, hogy az erények gya-korlásának maradandó történelmi teljesítményekben lehet csak meg-nyilvánulni. A mai kor a kollektív hősiesség kora. Névtelen hősök, mil-liók szenvedésének kora. A közösség által reánk mért terheket szívesen elvisszük, ha tudjuk, hogy másik is hasonlóképp viselik. Azonban azt va-gyunk kénytelenek tapasztalni, hogy amíg a nemzet nagy tömegei valóban példátlan lemondással és áldozatkész-séggel teljesítik kötelességüket, egy-ek fittvet hányva a sorsközösség törvényének és úgy élnek, mintha

minden a legnagyobb rendben volna. A legélesebb harcot kell felvenni a közösségellenesen viselkedőkkel szem-ben. A nemzet vezetősége számára gondot okoz az elemi létfeltételek biztosítása. Senkinek sincs tehát joga szükségleteinek mértéken túli kielé-gítésére. Ezen a téren még igen sok a tennivaló. A tennivaló súlypontja ép a mai magyar női társadalom vál-laira nehezedik. Meg kell érteni és meg kell érteni, hogy ez a harc a magyarság és mindannyiunk jövő-jéért folyik és ennek akarva, nem akarva részesei vagyunk. Félelmetes ellenséggel állunk szemben. Az ellen-ség nemcsak fizikai, de lelki ellen-álló erőnk is meg akarja törni. A belső front ellen irányuló hadjárat ellen is fel kell venni a küzdelmet és pedig a női társadalomnak, mert el-sősorban a női lélek rendelkezik a kiegyensúlyozás csodálatos varázsá-val. Ha egyes tudósok azt mondják, hogy a nemzet sorsa földrajzi adott-ságaitól, gazdasági előfeltételeinek gazdagságától függ, mindezzel az ér-veléssel szemben azt vallom, hogy a nemzet sorsának alapja a keresztény család, a szülő és a boldog otthon.

Vasárnap nagy gyűjtést cen ez városunkban a Zöldkereszt

Már eddig is so an adakoztak a nemes célra

(Nagyvárad.) Örömmel értesülünk arról, hogy városunkban nagy érdeklődés előzi meg a Zöldkereszt Egészségvédelmi Fiókszövetség június 5-ére tervezett urna- és perselygyűjtését. Városunk urhölgyei kivétel nélkül lelkes munkásúvá szegődtek — ha csak egy napra is — annak a nagy horderejű nemzetvédelmi munkának, mely a „Zöldkereszt” berkeiben folyik. Kormányzatunk családvédelmi intézkedései során életrehívott Zöldkereszt Egészségvé-

delmi Szolgálatok évek óta szinte emberfeletti küzdelmet folytatnak a hazánkat tizedelő népbetegségek ellen s noha munkálkodásuknak nagyrésze van abban, hogy a néhány évtized előtti 40 évben jelölt átlagos emberi életkor ma már 60 év felé van haladóban hazánkban, még mindig sok feladattal kell megküzdniük, különösen a mai rendkívüli állapotok között, amikor a háború nyomában járó veszedelem a betegségek terén is megsokszorozódott.

Mice fordítják a gyűjtött pénzt?

Egészségházak, tüdőgondozó intézetek, nemibeteg gondozók, anya- és csecsemővédő intézetek szakképzett orvosai és védőnői mind-mind lelkes és önfeláldozó szolgáló a nagy magyar ügynek, de munkájuk csak úgy lehet teljes értékű, ha mögöttük áll a társadalom szociális készségével és áldozatos segítő erejével.

A magyar társadalom a legutóbbi három évtized alatt megtanulhatta, hogy saját jövőjét is szolgálja akkor, amikor az inség levezetését és a nála szegényebbek felemelését támogatja. E tanulság kétszeresen áll az egészségügyi munkánál, ahol számtalan esetben láttuk, hogy a legtöbb betegség melegegya a nyomor s hogy sem az egyénre, sem a nemzetre nézve nem lehet közömbös, hogy nyomorban szülő nőtől-e a tüdőbetegek száma, vagy pld. megtudjuk-e tartani és erősíteni azt a gyermeki szervezetet, amelynek minden egyes kis tagja a család boldogsága, a nemzet jövőjének biztos záloga.

Ahhoz, hogy Nagyváradon az egészségügyi munkát a szükséghez képest fokozni lehessen az egyes családok életében, kéri a Zöldkereszt Szervezet a társadalom segítségét az idén is, június 6-i gyűjtőnapján. (Postatakarékpénztári csekk számla: 71914. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank nagyváradai fiókjánál.)

Hisszük, hogy nemcsak a minden nemesre és haladásra elsőnek hajló magyar hölgytársadalom, hanem városunk legcsekélyebbet is áldozni képes polgára cége és vállalata mielőbb eleget tesz a „belső egészségfront”-tal szembeni hazafias kötelességének és rövidesen a legszebb gyűjtési eredményről számolhatunk be.

Az eddigi adományok

Eddig a következő adományok érkeztek a Zöldkeresztnek:

Vegyí és Élelmiszeripar r. t. 60, Róm. Kath. Nőszövetség Szent Mónika Asszonyesportja 1 készlet csecsemő kelengye, 150 pengő értékben, Nagyvárad Textilipar r. t. 10 m. kelengye-anvag, 94 pengő értékben, Mayor György 40 pengő értékű

munka, Kovács címfestő 10 P. értékű munka, Szörmenemesítő Ipar és Ker. r. t. Lechner 50, Melocco Művek r. t. 60, Duratex Cementárugyár 50, Sipos Ferenc üvegnagyker. 10, Chemicolor 10, dr. Bernhauser, Reichle Ferenc 10, Hatvani Sándor 10, Barla Dezső gyógyszerész 20, dr. Medvigy Ferenc 10, Csanda Endre gyógyszerész 20, Mezőné Chain Eszter gyógyszerész 20, Zsigmondovics és Martynovics 20, Szabó Aczél István gyógy-

szerész 20, Mihályi gyógyszerész 20, Ecsedi Csapó gyógyszerész 5, Reisz István 15, Fehér Kereszt gyógyszer-tár 10, Rác Dezső 20, Irgalmasrend gyógyszer-tára 20, Féder Vilmos gyógyszerész 20, Németh Lóránt 10, B. B. 10, Gr. L. D. 10, Diana gyógyszer-tár 5, Cassierer Lakatosüzem 10, Flóra kalapgyár 10, Szénsav és Oxygényár 20, dr. N. N. 30, dr. Beöthy Konrád 20, dr. Szolcsányi János 10, dr. Renc Antal 20, dr. Penkert Mihály 20, Fekete Sándor Likörgyár 50, vitéz Haró Zoltán Likörgyár 50, Barabás és Sipos bornagyker. 50, Kocsis Géza fővegyész 50, Csurka Péter Rum és Likörgyár 50, dr. Vicsay László bornagyker. 50, Carmen cipőgyár r. t. 600, Nagyvárad Városi Vasut r. t. 100, „Isomit” Weisz Gyula és Tsa 10, Heiler József faker. 30, Bajkay Sándor bornagyker, 20, Bozsák Mihály sodronygyár 20, Gálosi Ferenc 10, Klotild festőgyár 5, Szabó garage 10, Favorit cipőgyár 18, Huszár István 5, Hegedüs gyógyszerész 5, Révész János 10, Mayer Tivadar 10, Erdélyi Salvator Kötszerüzem 15, Szabó Sándor „Sigma” bőrgyára 100, Pintér István építész-mérnök 50, Iván vasöntőde 20, Grünwald Testvérek 10 pengő.

Szíves adakozóknak ezuton is köszönetet mond a Zöldkereszt Vezetősége.

476 ezer koronát hitelezett és zászlóaljnyi csapatot toborzott egy soproni könyvkötőmester a nyugatmagyarországi felkelés céljaira

A nyugatmagyarországi felkelő harcok epilógusa a bíróság előtt

sem térítettek neki vissza. Ezért 476 ezer koronát átértékelte összegben követel vissza a Kincstártól. A törvényes kérését elutasította. Az ítélet indokolása szerint a keresetről megállapítható, hogy a könyvkötőmester a haza érdekének szolgálatára önként vállalkozott, de nem hivatalos megbízás folytán ténykedett. A nemes, hazafias cél érdekében állítása szerint nagyobb összeget előlegezett, mert bár az állam és a haza javára cselekedett, de egy társadalmi mozgalomban vett részt és az összeget is ennek a mozgalomnak a keretén belül használta fel. A törvényes kérés szerint a kereset nem alkalmas arra, hogy a Kincstárt a szóbanforgó összeg megtérítésére lehessen kötelezni. Ha a könyvkötőmesternek volna is az említett kifolyóan jogos követelése a Kincstárral szemben, annak átértékelt összegben való megfizetését semmiesetre sem követelheti, ugyanis az 1928. XII. tc. 6. §-a az állam magánjogi tartozásait az átértékelés köréből kizárta. Ettől eltekintve, ha helye is volna a követelés átértékelésének, a keresetet akkor is el kellene utasítani, mert a követelés

már az 1928. évi XII. tc. hatálybalépése előtt lejárt, és így az átértékelés iránti kérelmet a törvény értelmében a hatálybalépéstől számított egy éven belül elő kellett volna terjeszteni. Az igény tehát elkészt és így mindenképpen elutasítandó volt.

A Magyar Tudósító jelenti: Történelmi háttérű érdekes perben hozott ítéletet dr. Géczy Kálmán törvényszéki bír. Egy könyvkötő mester pert indított a kincstár ellen. Keresetében előadta, hogy 1921-ben, a nyugatmagyarországi felkelést megelőző napok egyikén, a Gábor Áron Országos Munkásszövetség helyiségében a munkásokhoz lelkesítő felhívást intéztek, hogy fogjanak fegyvert Nyugatmagyarország megvédéséért. A beszéd hatása alatt hazafias felbuzdulásból önként vállalkozott harcosok toborzására és rövid idő alatt körülbelül 900 embert állított össze menetkés állapotban a Ráday-utca 8 számú házban. Kilátásba helyezték, hogy a szervezkedés céljaira pénzt bocsátanak rendelkezésére, a pénz azonban egyre késett. Nehogy a kézsedelem hátrányosan érintse a mozgalmat, a harcosok utiköltségére, élelmezésére és családtagjaik segélyezésére megtakarított pénzéből 476 ezer koronát hitelezett. Mint elmondotta, bizott az elhangzott ígéretekben, amelyek szerint a pénzt visszakapja. Azonban mindaddig egy fillért

Folyóirat-szemle

A Katolikus Szemle

júniusi száma Eckhardt Sándor érdekes és korszerű tanulmányát közli a törökjárás idején hazánkban elterjedt Antikrisztus hiedelemről, melynek eszellettörténeti hátterét is megrajzolja. A kereszténység és hősiesség lényeges összetartozásáról ír Horváth Richárd; Sonkoly István Kodály egyházi zenéjét ismerteti. Szekfü Gyulát, a magyar történettudóst, a katolikus szellemű nemzetnevelőt méltatja a Figyelő. Félégyházy József, Preszly Elemér, Kozáky István, Kúhár Flóris irodalmi újdonságokról, Dénes Tibor a magyar filmekről. Jajczay János a képzőművészet, Szira Béla a színház eseményeiről számol be. A Katolikus Szemlét dr. Kúhár Flóris egyetemi rendk. tanár szerkeszti és a Szent István Társulat adja ki. Évi előfizetési díja 10 pengő.

A városok Lapja

június 1-én megjelent száma Lukács Ödönnek, a Szövetség ügyvezető elnökének toliból értékes vezércikket közöl „Városok háza” címmel. A cikkben Lukács Ödön kifejti a Városok Szövetségének azt a törekvését, hogy az ország szívében olyan helyiséget létesítsenek, amely nemcsak gyűlések alkalmával összejöveteleket, de a városok társadalmi érintkezését is lehetővé tegye.

A lap további cikkei közül kiemelkedik Pálffy Budinezky Endrénének nagy tanulmánya a városi beépítésmódok szabályozása kérdésében. Pálffy Budinezky évek óta folytatott gyakorlati munkásságának rögzítését szolgálja ez a cikk. A Városok Lapja foglalkozik a lakásrendelet módosításának szükségességével, majd Péchy Horváth Rezső toliból hangulatos ismertetést közöl Gyuláról.

Longhy A. István a városok összefogását sürgeti az erdélyi fürdők érdekében.

A Városok Lapja hivatalos részében megtaláljuk a Szövetség választmányi ülésének meghívóját, valamint a belügyminiszter felhívását a városi tisztviselőkhez a segélyalappal kapcsolatos pályázattal.

A Városok Lapja ezt a számát is egyébként a szokásos gazdag rovatok egészítik ki. A Városkultúrában Kléberberg Kunó grófnak állít emléket egy újabb cikk, a Mi újság a városokban c. rovat pedig közli a belügyminiszternek a városokban történt kinevezéseit teljes terjedelmében.

Legtöbb betegség melegegya a nyomor! Ne felejtsetd ezt Testvér s adakozz a Zöldkereszt 1943 június 6-1, vasárnapi gyűjtésén!

Felhívás a város összes templomaihoz

Nagyvárad thj. város Levente Egyesülete június hó 6-án rendezti meg az ifjúság Levente-napját. Ezen a napon H. M. rendeletre délelőtt pontosan fél 10 órakor legalább 3 pernyi időre a város összes harangjai megszólaltatandók azért, hogy harangzugas hirdesse a magyar honvéd hősiességét, dicsőségét és a magyar nemzetnek örök élniakarását. A Levente Egyesület ezuton kéri városunk összes felekezeti egyházait, hogy templomaik harangjait a jelzett időpontban sziveskedjenek megszólaltatni

Uj műterem! Junius elején megnyílik! Uj műterem!

Somhegyi Irén

modern fényképészeti műterme, (volt „Julietta”)

Rákóczi-ut. 6. szám.

Az „ANGELO” cégnek volt első segédnöje.

Hirdessen

a Magyar Lapokban

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKELYI DEKÓ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40.
 félévre 19.20, egy óra 3.20 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Kulturmatinét rendez a Német Lektorátus. Nagyvárad, június 4. A Német Akadémia Nagyvárad Lektorátusa kulturmatinét rendez a Belvárosi Filmszínházban június 6-án délelőtt 11 órai kezdettel. Bemutatásra kerül: 1. Ejtőernyősök iskolája. 2. A Német Vöröskereszt munkája. 3. A gyújtósugar. 4. Palugondozás. 5. Híradó. Jegyek 40, 60, 1.20 fillér árban kaphatók a Német Lektorátuson, Schubert-u. 5. (Telefon: 13-56.) A filmmatiné iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Megvonják a kijelölést a hanyag tűzifakereskedőktől. Nagyvárad thj. város polgármestere 15.846-1943.-IX. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 70.560-I.-1943. számú körrendelete alapján értesítem a nagyváradai tűzifakereskedőket, hogy a rendelet értelmében azoktól, akik havi viszonylatban is a tavalyi mennyiségnek megfelelő szállítást nem bonyolítják le, — amennyiben kiskereskedők — úgy a kijelölést visszavonom, a nagykereskedőket pedig a kijelölés visszavonása végett a m. kir. kereskedlem. és közlekedésügyi miniszter urhoz felterjesztem. Nagyvárad, 1943. május hó 31-én. Dr Soós S. k., polgármester.

BOLGAR TANÁR CIKKE A MAGYAR-BOLGÁR KAPCSOLATOKRÓL. Szófia. (MTI.) A Zorában Miatov Péter budapesti bolgár lektor hosszabb cikket ír a budapesti egyetem bolgár vonatkozású tantárgyairól. A cikk szerint a nagy érdeklődés Magyarországon a bolgár nép és a bolgár kérdések iránt főként a két nép rokonsági következménye. Kifejezést ad annak a reménynek, hogy a Budapesten nem régen alakult bolgár intézet még tovább fogja fejleszteni a bolgár történelem és irodalom iránti érdeklődést. A legkiválóbb magyar tanárok már most is hetenként 14 órát adnak elő bolgár vonatkozású tárgyakról.

KÖLCSÖNJEGYZÉSRE KÉNYSZERTI AMERIKA POLGÁRAIT. Genf. (MTI.) A NTL. jelenti: Newyorkból jelentik: Az amerikai pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez év végéig minden amerikai családnak minden dollár bevétel után 25 cent hadikölcsönt kell jegyezni. Még 45 milliárd dollár van szükség az 1943. évi hadügyi költségvetés kiegészítésére.

Megalakult a textil KOE. A Baross Szövetség textilkereskedői szakosztálya legutóbbi taggyűlésén úgy döntött, hogy a Baross Szövetség és a Kereskedők Országos Egyesülete megállapodásaihoz híven szakosztályi munkáját a jelenlegi formában beszünteti. Érdekképviseleti munkásságát azonban a mainál sokkal nagyobb mértékben és rendszeresen kívánja folytatni a keresztény kereskedelem országos érdekképviseletében, a Kereskedők Országos Egyesületében (KOE). A szakosztály vezetősége ebből a célból értekezletre hívta egybe a keresztény textilkereskedőket és elhatározta, hogy megalakítják a Kereskedők Országos Egyesülete textilkereskedelmi szakosztályát. (Textil KOE-t.)

Orvosi hír. Dr kaáli Nagy Gizella fogorvos — Hitler-utca 15. elutazott — rendelését, hétfőn, 15-én a szokott időben kezdi meg.

OLASZORSZÁGBAN SZIGORUAN JÁRNÁK EL AZ ERKÖLCSTELENSÉG ÉS LÉHASÁG ELLEN. Rómából jelentik: (MTI) A Messaggero Firenzéből jelenti, hogy egy a közérkölcset sértő költeménynek terjesztése miatt az olasz rendőrség letartóztatott és több egyéni munkaszolgálatra ítélték, mert estélyen vettek részt. — Olaszországban tovább folyik azoknak a rendkívül szigorú intézkedéseknek loganatosítása, amelyeket a kormányzat a közellátás biztosítása érdekében tett és ennek keretében kirendelettel szigorral járnak el azokkal szemben, akik a közellátás érdekeit veszélyeztetik.

Varrógépet
 veszek eladok javítok
JAKAB alkatrészek
 Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23-30

Halálozás. Kierner Julia 69 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Haller kápolnában.

Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseinél, reggel felkelkor egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz, kiváltóképpen, kórtyonként elfogyasztva, igazán remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát!

Csagkaisek felesége Kanadába utazik Genfből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Ottavai jelentés szerint Csagkaisek felesége a jövő hónapban Kanadába utazik és az ottavai parlament mindkét házában beszédet mond.

Hatalmas összegre emelkedett Argentína államadóssága. Buenos Airesből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Az elmúlt évi költségvetési év 249 millió pezo költségvetési hiánnyal zárult és az államadósság 450 millió pezóra emelkedett.

Tífuszjárvány dühög Istanbulban. Isztanbulból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A kiütéses tífuszjárvány még mindig tart. Eddig Isztanbulban hivatalosan 400 megbetegedésről tudnak.

A nemzet jövője minél nagyobb számu ép testű — ép lelkű fiaiban van. Ezért küzd a Zöldkereszt s Tőled is ehhez kér támogatást 1943. június 6-ki vasárnapi gyűjtőnapján!

245 HALOTT ÁLDOZATA VAN LIVORNO BOMBÁZÁSÁNAK. Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Livorno elleni ellenséges repülőtémadás áldozatainak száma a végleges megállapítás szerint 245 halott és 605 sebesült.

Horvátországban 83 ezer menekült szerb gyermek van. Zágrábból jelentik: (MTI) Az Obnova című belgrádi lap jelentése szerint a menekültügyi hatóságok 83.200 18 éven aluli menekült szerb gyermeket tartanak nyilván.

Néger pilóták érkeztek Algirba. Tangerből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Algirból érkezett jelentés szerint Algirba néger pilóták érkeztek, hogy az északafrikai angol-amerikai légierő szolgálatába álljanak.

BELVÁROSI.

Oszbemutató Budabpestet megelőzve!

Boldogság a vége!

Bordy Bella csodálatos táncművésze!
Ragyogó kiállítás!
 Bordy Bella, Perényi László, Somlay Artur, Rajnay Gábor, Pethes Ferenc, Blinszky Ibolya.

*Mig határainkon túl hőiesen őrt áll a magyar honvéd,
 Idehaza addig a „Zöldkereszt”
 belső frontot óv, véd.
 Szébb, egészségesebb magyar
 jövődöért segits Testvér!
 Adakozz a Zöldkereszt június 6-i gyűjtésén!*

Heves földrengés Spanyolországban. A Stefani jelenti: (MTI) A csütörtökre virradó éjjel Granadában heves földrengést éreztek. A rengés néhány másodpercig tartott és a lakosság körében nagy rémületet okozott. A földrengés központja a várostól 13 kilométerre volt.

ÉHINSÉG URALKODIK INDIÁBAN. Bangkok. (MTI.) A Német Távírti Iroda jelenti: Indiának csaknem valamennyi tartományában az éhínség uralkodik — jelenti a delhi-i rádió. Bombayban újabb korlátozásokra került sor. Bengáliában a kormány intézkedéseket tett az élelmiszerhalmozók és a fekete-piac ellen.

TELJESEN HELYREÁLLITOTTÁK A MAGANTULAJDONT UKRAJNÁBAN. Berlin. (MTI.) A NTL. jelenti: A megszállt keleti területek minisztere a bolsevista rendszer megszüntetésére és az új rend bevezetésére irányuló rendelkezései során kiáltványt bocsátott ki Ukrajna területén bevezetendő tulajdonjogról. Azt a földet, amelyet az új agrárrendezés keretében állandó használatra kiutaltak a megszállt területek lakosságának, mostantól kezdve mindenki magántulajdonának tekintheti.

22-IK GYERMEKE SZÜLETETT EGY OLASZ MILICISTÁNAK. Róma. (MTI.) Egy milicista, akinek most született meg 22-ik gyermeke, levelet intézett a fascista párt főtitkárhoz. Kijelenti, büszke arra, hogy valamennyi gyermekét Róma és a fascizmus dicsőségétől áthatottan az új Olaszországnak nevelheti. Együttal 760 lírát küldött a párt főtitkárnak, hogy azt jótékony célra fordítsa.

TÖBB DISSZIDENS FRANCIA TÁBORNOKOT MENESZTENEK. Tanger. (MTI.) A NTL. jelenti: Algiri jelentés szerint Nogues tábornokot, Marokkó kormányzóját, valamint Nandigel és Bergerat tábornokokat a közeljövőben felmentik állásuktól.

MÁR KANADA IS ADAGOL! Genf. MTI. A Német Távírti Iroda jelenti: Kanadában, ahol a háború első hónapjaiban az adagolást úgyszólván nem ismerték, a hatóságok hónapról-hónapra egyre több árucikkre terjesztik ki az adagolási rendszert. Most bevezették a hús adagolását is.

HATALMAS FELHŐSZAKADÁS VOULT VÉGIG NAGYKANIZSÁN. Nagykanizsáról jelentik: Csütörtökön délután a város fölött több mint egy órahosszat tartó felhőszakadás vonult végig. A város utcáit elborította a hőmpölygő ár. A víz sok pincét elöntött és lakásokba is behatolt. A csapadék mennyisége 51 milliméter volt.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjé Magyar Lapok at.

436 HALÁLOS ÁLDOZATA VAN EGY INDIAI FORGÓSZÉLNEK. Bangkokból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az indiai Orissa tartományban hatalmas forgószél pusztított. A lapok szerint 436 ember áldozatul esett és 35.000 ház elpusztult.

Nagyvárad szereplők részvételével jótékony célú hangversenyt rendez a székelyhidi Karitás Egylet

Székelyhid, június 4. A székelyhidi Karitás Egylet június 6-án, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel hangversenyt rendez a kastélyban. A hangverseny jövedelmét teljes egészében az egészségház építésére és a szegények segélyezésére fordítják. A hangverseny műsora a következő:

Mozart hegedűszonáta e-moll, előadja Énekes Erzsébet okl. hegedűtanárnő és dr Szalay Elemér igazgató.

Beethoven Sonata c-moll (Pathétique) előadja Antal Ilona, okl. zongoratanárnő.

Veracini Largo, Zsolt Nándor; Szita-kötő, előadja Énekes Erzsébet, kicéri dr Szalay Elemér.

Beethoven hegedűszonáta f.dur (Frühlingssonate) előadja dr Makai Istvánné és Kővári Ferenc.

Chopin Grande Polonaise, előadja Antal Ilona.

Dancla: Konzertstück és Drdla: Sérénade, előadja Kővári Ferenc, kicéri dr Makai Istvánné.

A nagyvárad kir. törvényszék.
 P. 1175-12./1942. szám.

IDÉZŐ HIRDETMEY

A nagyvárad kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Andrieka László és neje, Szilvácsy Ilma felpereseknek dr. Teudan Flórián volt nagyvárad ügyvéd alperes ellen ad-vét. szerz. érvénytelenítése, ingatlan tulajdona és birtoka és jár. iránt indított perében a perfelvételre határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1943. évi június hó 26-án délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségében (Székelyhidi-tér 14. szám I. emelet 60. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszerűen pedig dr. Teudan Flórián alperes részére — aki állítólag Aradon tartózkodik — ügygondnokul dr. Erdei Gábor nagyvárad ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1943. évi május 21.

Dr. Bóka Papp Ernő,
 kir. tsvzéki t. elnök.

Hogyan kell kezelni a fagykárt szenvedett szőlőket?

Az elmúlt napok hideg éjszakai a síkvidéki és mélyen fekvő szőlőkben a zöldhajtások egészében, vagy részben elpusztításával érzékeny károkat okoztak. Az ilyen fagykárt szenvedett szőlőkben ajánlatos az elfagyott hajtásokat, illetve azoknak elpusztult részeit egészen az egészséges részig visszametszeni, hogy ezáltal a megmaradt hajtásrészen levő hónalj-rügyeket gyorsabb fakadásra serkentjük. Bár az e rügyből fejlődő új hajtásokból termést csak kivételesen remélhetünk, azonban a jövő évi terméshez a vesszőt ezáltal biztosíthatjuk.

Rádió-műsor:

SZOMBAT, JUNIUS 5.

Budapest I.

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 A rádiózenekar műsorából.
- 11.15 Dániel Ilona zongorázik.
- 11.40 Móródy József előadása.
- 12.10 Sovinszky László szalonzenekara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Pertis Pali cigányzenekara.
- 14.00 Művészelemek.
- 15.20 Kertész Róbert dr. előadása.
- 17.00 A golya. Dalok, mesék, versek a magyar nép kedves madaráról.
- 17.25 Medgyaszay Vilma csevegése.
- 17.45 Magyar nóták.
- 18.35 Barabás Pál csevegése.
- 19.00 Enekes-zenei részletek a Csóka-rádó című filmből.
- 19.20 Hangképek innen-onnan.
- 19.55 Mesélő Huszka-melódiák.
- 22.10 Pertis Jenő cigányzenekara.
- 22.50 Táncczene.

Budapest II.

- 17.00 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 17.35 Az Operaház előadásának közvetítése: Otelló. Dalmú.

VASÁRNAP, JUNIUS 6.

Budapest I.

- 7.30 Fohász. Szózat, Reggeli zene.
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Öszinte beszéd.
- 9.00 Protestáns levente-letentisztelet a Hősök-teréről. Igét hirdet Kapi Béla dr. evangélikus püspök.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a budapesti terézvárosi plébániatemplomból. A szentbeszédet Jandrik József mondja.
- 11.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Rózsák-terén levő görögkatolikus magyar plébániatemplomból. A szentbeszédet Mosonyi Lászl. segédlelkész mondja.
- 12.15 Leventeműsor.
- 12.55 Beszkárt-zenekar.
- 13.45 Hírek.
- 14.00 Művészelemek.
- 15.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.
- 15.45 Honvédesi.
- 16.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 19.55 Részlet a Vigadóban rendezett Szabolcska Mihály emlékestéből.
- 21.00 Roos Emil szalongyűjtése.
- 21.40 Hírek.
- 22.40 Szórakoztató zene.

Budapest II.

- 9.00 Mindenből egy keveset.
- 12.15 Kamaragyűjtés.
- 15.00 Ilenczy László szalonzenekara.
- 16.00 C. Nagy Béla előadása.
- 16.20 Zenekari művek.
- 17.20 Maj magyar költőnők.
- 17.45 Mozart: Klarinét-hármas.
- 18.05 Dr. Fitz József előadása.
- 18.25 Orlay tánczenekar.
- 19.00 Figaró házassága.

SPORT

Erősen „utánpótolta” csapatával is maga alá gyűrte a NAC Kolozsvárt

Ajtay Gyula miniszteri biztos a két város sportbarátságának szükségességét hangsúlyozta

Emlékeztet még, hogy a múltévi Magyar Kupa mérkőzéssel kapcsolatosan Nagyvárad és Kolozsvár két vezető labdarúgó egyesülete között bizonyos ellentétek merültek fel. Az idő azonban a sportban is gyógyítja a fájó sebeket s a tegnapi mérkőzés már a nagy megbékélés jegyében folyt le. Átérezte mind a két nagy erdélyi egyesület az egymásra utaltságot s a NAC már a megértés és béke szempontjából vezéreltetve kezdeményezte az áldozócsütörtöki és az azt követő vasárnapi KAC-NAC barátságos találkozót.

Nagyvárad AC—Kolozsvári AC 3:1 (2:1)

Ilyen barátságos hangulatban álltak fel a csapatok Szabados játékezőtől kezdve:

NAC: Vécsey, Bárdosi (Papp), Ónody, Szegedi, Juhász, Deményi, Csöke, Incze II., Rácz, Barna, Haláti.

KAC: Márki, Szaniszló, Vass, Paál, Szántay, Csákány, Bozóki, Kovács IV., Vácz, Radnai, Tolnai.

A KAC kezd támadásba és az első percekben erősen meglátszik a hazai csapat tartalékoltága. A 9. percben veszélyes elsősorban a NAC jobbszárnya, de Csöke elesik a nagy helyzetben, a labdát azonban estében is szépen küldi kapura. A következő percben már Vácz lövését hártja Vécsey.

A 13. percben Bozóki szépen szökötti Tolnait, a szélső tisztára játssza magát és a jobbsarokba vágja a bőrt. 1:0.

Egy perccel később egyenlít a NAC. Rácz kiugratja az igen nagy kedvvel játszó Incze II.-t s ez védtelenül a jobb alsó sarokba bombáz. 1:1.

Változatos játék kezd kialakulni. Először Radnai játssza magát tisztára s mellé lö. majd Incze II. vágja 3 lépésről fölé Barna labdáját.

A 20. perc táján igen szorongat a KAC. Vácz átjátssza magát a védelmen, gölt is lö. de Szabados játékezőtől egészen érthetetlenül, már előzőleg lefújta a szép akciót.

Sokat támad a védéscsapat, de jó mezőnyjáték után, az irányzék mindig nagyon eltérő.

A zöldfehérek kevesebbet támadnak, de veszélyesebbek.

A 38. percben Kovács—Bozóki—Vácz—Tolnai a labda útja, de ez a szép akció is egy rossz lövéssel fejeződik be.

A 39. percben újra a NAC támad. Csöke és Vass a 16-on belül összeakaszkodnak s elesnek. Szabados tulszigoruan 11-est ítél. A büntetőt Incze II. lövi a balsarokba. 2:1.

NAC-támadással ér véget az I. félidő.

Szünetben a KAC-nál Opatá edző dirigálja a fiukat, különösen Váczit, hogy nem használják ki az adódó nagy helyzeteket.

A NAC-nál Rónay edző ad utasításokat a csapatársornak.

Második félidő

A II. félidőt is a KAC-támadások vezetik be. Vácz—Kovács — Radnai összjáték után, Vécsey nehéz helyzetben ment.

A 10. percben az igen jó formában

játszó Szegedi átmege az egész KAC-védelmen, erősen nyomják a fedezetet, a gyenge napot kifogott Szabados azonban a NAC ellen itél szabadot.

A 11. percben megint Incze jeleskedik. Barna labdájával átjátssza magát a védelmen és szép gölt lö. 3:1.

Most is többet támad a KAC, de a lövések ez alkalommal is pontatlanok. Vácz a jobbösszekötő helyéről lö jó helyzetből nagyon fölé.

A 20. percben a NAC vezet támadásokat. Incze kétszer is veszélyes. A 30. percben Bozóki kerül jó helyzetbe, már sak-mattnak látszik a Vécsey kapuja, azonban a mindennütt ott lévő Szegedi a kapuvonárolt fejjel ment. Meleg helyzet volt.

Támad a NAC, de Szabados kétszer is helytelenül akaszt less címén.

Ujra feljön a KAC. Vácz a 16-ról küld egy szabadrugást Vécsey felső kapufájára. Majd Tolnai tiszta övését védi szépen Vécsey.

Mezőnyjátékkal ér véget a mérkőzés.

Szögletarány 2:1 (1:1) a NAC javára.

Győztek a nagyváradai diákok

Baross Gábor kereskedelmi—Marosvásárhelyi gépipari 4:0 (2:0).

Játékező: Bartha. Igen élvezetes, szép küzdelemben győzte le szívesen védekező ellenfelét a Kereskedelmi középiskola. A marosvásárhelyi diákoknak nagy hátránya volt, hogy reggel hattól délután négyig vonaton ültek s kiszállás után nyomban kezdődött a mérkőzés. Pihenten nehezebb ellenfél lett volna.

Góllövők: Kovács 3. Bartha. Bartha jól bíraskodott.

Győzött a NAC legifjabb gárdája is

NAC új.—MAV új. 4:0 (3:0)

Játékező: Vékony. Jóiramu mérkőzést mutattak be az ifjusági játékosok. A NAC-játékosok rendszeresebb játékkal harcolták ki a fölényt, de a MAV sem adta fel a küzdelmet az utolsó percig.

Góllövők: Sulytó 2. Donáth, Tóth.

Vékony játékező hibátlanul bíraskodott.

Pártoljuk a keresztény kereskedelmet

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Uj cserépkályhák készítését, cserépkályhák atrakását, szabadalmazott fűtőszerekkel, készíti Bessenyei István kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29-89

Dr. Korompai József: Az örök élet érettségijén 3 P. Wimmer Anselm; Az élet teljessége 3 P. H. V. Moston; Az üdvözítő nyomában 2 kötetes arany metszettel 18 P. Kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában. 115

Csészlőgép sürgősen eladó. MAV gőz 6 HP. magánjáró garnitúra teljes felszereléssel. Váradszentmárton, Trombitás-utca. 149

Tiszta szesz kapható Nánásey vendéglő, Kazinczy-utca. 159

Angora és gyapjú kártoló gép kapható Gillányi-ut 66. Szuterin. 158

Ingatlan

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, konyha és fürdőszobás, kertes házat központban megvételre keresek. Címeket a kiadóba kérek. 823

Nagyvárad hegyen 30 kth. elsőrendű birtok, teljes élő és holt felszereléssel, garanciaképes családembernek azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 156

Hilónéle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Rézgálic ha nincs, szőlő permetezőanyagot beszerezhet Szacsavay-u. 17. pincében. 83

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutorás Szilgiget-ut. 7. Telefon 14-21. 664

Állást nyel

Illatszernakmában gyakorlott kiszolgáló kisasszonyt felveszek. Sándor drogéria, Rákóczi-ut 7. 157

Két fiút tanulóknak keresek. Frenzel, Szent János-u. 48. 155

Gyakornokot keresek gazdasághoz. Fábry-tanya, Konyársóstö. 154

Fényképésztanulót négy középiskolai végzettséggel felvesz Major György, Rákóczi-ut 13. 169

Élveszett

Élveszett fehér vizsla kölyök kutya. Megtaláló vagy nyomravezető jutalmat kap Hitler-utca 62. alatt. 153

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

76-és felelősségteljesítő felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén. Nagyvárad, Szilagyí Dezső-utca 5. szám.